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峨眉二中 21级高二 10月考试 地理科 试题
命题人：毛晨晨 审题人：黄颖

注意事项：

1.本次考试采用网上阅卷，考后试卷由学生自行保管，答题卡必须按规定上交。

2.答题前，考生务必在答题卡上将自己的姓名、班级填写清楚。选择题答案进行填涂时请用 2B 铅笔

把答题卡上对应的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案，答在试题卷上无效。

3.主观题作答时，不能超过对应的答题边框，超出指定区域的答案无效。

第 I 卷（选择题 共 46分）

右图为经纬网图层和中国著名山脉图层的叠加图，图中经纬线间隔度数相等，四个小黑点为中国领土

四至点(最东、最西、最北、最南)。读图回答 1～3 题。

1.经纬网的纬线纬度间距最接近

A．3° B．5° C．8° D．10°

2.①、②、③、④四列山脉中，是我国地势阶梯分界线的山脉是

A．①、③ B．①、④ C．②、③ D．②、④

3.①、②、③、④四列山脉中，山脉两侧气候特征差异最不明显的是

A．① B．② C．③ D．④

右图为我国某省级行政区大部分地区水系示意图。读图回答 4～6 题。

4.该省级行政单位名称和简称分别是

A.山西省 秦 B.河南省 晋

C.陕西省 秦 D.甘肃省 陇

5.该省 35°N 以北区域的地势特点大致是

A.西南高，东北低 B.东南高，西北低

C.南北高，中部低 D.西北高，东南低

6.图中粗虚线处有我国重要的地理分界线。该分界线是

A.半湿润区和半干旱区的分界线 B.内流区与外流区的分界线

C.季风区和非季风区的分界线 D.暖温带和亚热带的分界线

农业部《全国生猪生产发展规划(2016-2020 年)》，将我国生猪发展区域分为四类。读我国生猪发展

区域类型表，回答 7～9 题。

7.根据国家发展规划，我国生猪发展可能出现的趋势是

A.重心南移 B.重心北移 C.南北均衡 D.规模缩小

8．京津沪及南方水网区成为生猪生产约束发展区，主要考虑的因素是

A.环境政策 B.交通运输 C.市场需求 D.生产规模
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9. 东北生猪养殖发展潜力巨大，其主要优势是

A.接近市场 B.科技水平高 C.交通便利 D.饲料原料丰富

下图为沿我国某山地南北向剖面 1 月平均气温变化图，据此完成 10-12 题。

10．该山地最可能属于（ ）

A．南岭 B．阴山 C．天山 D．秦岭

11．该山地（ ）

A．北侧为温带季风气候，南侧为亚热带季风气候

B．南北两侧均为亚热带农作物大面积种植区

C．北侧植被冬季落叶，南侧植被四季常绿

D．北侧为高原广泛分布区，南侧为平原广泛分布区

12．下列现象能反映该山脉两侧气候差异的是（ ）

A．北侧降雪概率大，南侧降雪概率小 B．北侧气温高，南侧气温低

C．南侧降水量小，北侧降水量大 D．南侧气温年较差大，北侧气温年较差小

人类活动导致大气中含氮化合物增加，产生沉降，是新出现的令人担忧的全球变化问题。一科研小组

选择受人类干扰较小的某地，实验模拟大气氮沉降初期对植被的影响。实验地植被以灌木植物为主，伴生

多年生草本植物。表 1 数据为实验地以 2009 年为基数。2010-2013 年实验中植被的变化值（测量时间为每

年 9月 30 日）。据此完成 13～15 题。

13．实验期间植被变化表现为

①生物量提高 ②生物量降低 ③植株密度改变 ④植被分布改变

A.①③ B．②③ C．①④ D．②④

14．实验期间大气氮沉降导致灌木、草本两类植物出现此消彼长竞争的是

A．植株数量 B．总生物量 C．地上生物量 D．地下生物量

15．根据实验结果推测，随着大气氮沉降的持续，植被未来变化趋势是

A．灌木植物和草本植物繁茂 B．灌木植物和草本植物萎缩

C．灌木植物繁茂、草本植物萎缩 D．灌木植物萎缩、草本植物繁茂

羊卓雍湖与纳木错、玛旁雍错并称西藏三大圣湖，是喜马拉雅山北麓最大的内陆湖泊。为调节拉萨居

民用电季节差异，保障高峰季节用电。20 世纪 90 年代，当地在羊卓雍湖与雅鲁藏布江之间建设了一座抽

水蓄能电站。发电时，直接从羊卓雍湖放水发电，尾水泄入雅鲁藏布江；蓄能时，从雅鲁藏布江抽江水（经

泵站沉淀）入羊卓雍湖。读“羊卓雍湖抽水蓄能电站示意图”。读图完成 16～18 题。

16.羊卓雍湖的主要补给水源来自

A. 雨水 B.冰雪融水 C.地下水 D.雅鲁藏布江

17.推测该电站主要发电季节是

A.春季 B. 夏季 C. 秋季 D.冬季

18.抽水蓄能模式的运行，可能使羊卓雍湖

A.水质改善 B.泥沙增加 C.盐度升高 D. 成为外流湖
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下图为中国某河干流区不同土地利用类型的日蒸发量和日蒸发总量（各类用地面积与其日蒸发量的乘

积）。读图完成 19～20 题。

19．影响该河干流区日蒸发量差异的主要因素是（ ）

A．土层厚度和植被覆盖率

B．太阳辐射和土层厚度

C．植被覆盖率和水分条件

D．水分条件和太阳辐射

20．该河最有可能是 （ ）

A．塔里木河 B．松花江 C．淮河 D．珠江

贝壳堤由死亡的贝类生物在海岸带堆积而成，在沿海地区经常分布着多条贝壳堤，标志着海岸线位置

的变化，右图示意渤海湾沿岸某地区贝壳堤的分布。据此完成 21～23 题

21.在任一条贝壳堤的形成过程中，海岸线

A.向陆地方向推进 B.向海洋方向推进

C.位置稳定 D. 反复进退

22.沿岸流动的海水搬运河流入海口处的泥沙，

并在贝壳堤外堆积,由此

A.形成新的贝壳堤

B.加大贝壳堤距海岸线的距离

C.形成河口三角洲

D.迫使河流改道

23.河流冲积物是该地海岸线变动的物质来源。多条贝壳堤的形成说明河流入海口

A.位置稳定，泥沙沉积量小 B.位置稳定，泥沙沉积量大

C.位置多次变动，泥沙沉积量小 D.位置多次变动，泥沙沉积量大

第Ⅱ卷（非选择题 共 54 分）

24.阅读图文资料，完成下列要求。（16 分）

居住在成都的小明和小亮在“寻找最佳避寒地”的课外研究中发现，有“百里钢镇”之
称的攀枝花 1 月平均气温达 13.6℃（昆明为 7℃，成都为 5.5℃），是长江流域冬季的“温
暖之都”。该市及其周边地区是我国热带、亚热带水果和冬季蔬菜生产基地，也是我国立体
农业的典型区。图 1示意攀枝花在我国西南地区的位置，图 2示意攀枝花周边地形。

（1）分析攀枝花 1 月份平均气温较高的原因。（6分）

（2）简述该地区的地形特征，请从内外力作用的角度，对地形特征作出解释。（10 分）
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25．阅读图文材料，完成下列要求。（16 分）

长江中下游淡水湖泊星罗棋布，与长江干流一起组成了中国最大的天然——人工复合湿
地生态系统。进入 21 世纪，受区域气候变化影响、湖区内大规模采砂活动以及长江上游大型
水利工程的干扰，江湖关系出现了重大改变，以鄱阳湖为代表的通江湖泊水量平衡关系发生
了变化。图 3为鄱阳湖位置及其水系示意。图 4为 1980—2014 年鄱阳湖主要水文站年平均水
位变化过程。

（1）分析 1980—2014 年鄱阳湖水位变化特征。（6 分）

（2）说出湖区内大规模采砂活动对鄱阳湖水位变化的影响，并分析其导致湖水位变化的原因。（6 分）

（3）分析三峡水利工程（位于宜昌）运行以后鄱阳湖水位下降的原因。（4 分）

26.下图是我国东北部分地区 2012 年 12 月 1 日—2013 年 4 月 15 日，气温距平图（图 5）和

降水距平百分率图（图 6），距平是指该时段气温和降水的值与该地同期多年平均值的偏差。

读图回答下列问题。（22 分）

（1）选择图 5 和图 6 中的一幅图，描述图示区域气温或降水与常年同期比较的差异情况。（4 分）

（2）根据图 5 和图 6，判断春季气温回升后，甲、乙、丙三地中涝灾最严重的地区，并说明判断的依据。

（10 分）

（3）结合东北地区的作物熟制和耕地类型，分析图示气温、降水状况对该地区农业生产的不利影响。（8

分）


